



Дело всей моей жизни

АЛЕЙНИКОВ Владимир Александрович, тренер-преподаватель Специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва города Краснотурьинска, заслуженный тренер России по лыжному спорту.

— Владимир Александрович, в мае 2023 года поздравляя вас с 65-летием со дня рождения, председатель федерации лыжных гонок Краснотурьинска Станислав Анатольевич Колупаев отметил, что это во многом благодаря вам Краснотурьинская ДЮСШ в этом году признана лучшей среди 32-х подобных спортшкол области. Это так?

— Да, такого сильного успеха у нашей школы не было 20 лет. Мы взяли первое место в области по всем возрастам. Приятно, конечно, слышать высокую оценку своего труда, но хочу отметить, что такой результат достигнут благодаря усилиям многих людей. Это и директор школы Юрий Викторович Мякишев с его командой управленцев, и весь наш нынешний тренерский коллектив. Что же касается моего личного вклада в подготовку высококлассных лыжников, то вдвоем с заслуженным тренером России Екатериной Анатольевной Бурмистровой в конкурсе 2023 года мы принесли школе 460 из общей суммы 1240 баллов, обеспечивших нашей школе эту уверенную победу. Я очень рад, что 20 лет нашей совместной работы с Екатериной Анатольевной дают такие значимые результаты.

— А что дала Краснотурьинская СДЮСШОР вам? Какую роль сыграла она в вашей спортивной и тренерской биографии?

— Школа — почти моя ровесница, она в прошлом году отметила свое 65-летие. У школы славная, богатейшая история и я горжусь тем, что внес в ее летопись свой скромный вклад. Сам я пришел в нее будучи пятиклассником в октябре 1969 года и отучился в ней до 1975 года, то есть, до окончания десятилетки и поступления в институт. После института вернулся в нее же тренером-преподавателем по лыжному спорту и вот уже более 42 лет работаю в этой должности. Это стало делом всей моей жизни.

— То есть, лыжами с самого детства занимаетесь? А в других видах спорта себя не пробовали?

— В дошкольном возрасте был очень ослабленным ребенком. С 7 лет родители меня стали потихонечку оздоравливать. После третьего класса на летних каникулах я поехал с отцом, который работал водителем на знаменитом нашем алюминиевом заводе, на его малую родину на Алтай и там увлекся бросанием



Закрытие сезона Арина ЖИТЧЕНКО слева Лиза ЗУЕВА справа, Североуральск, март 2023 г.

каменной-голышей через речку Черыш. Сначала с трудом до другого берега добрасывал, а со временем подбадриваемый отцом бросал все дальше и уверенней. Когда после каникул вернулся в Краснотурьинскую общеобразовательную школу номер 1, то в четвертом классе принял участие в соревновании по метанию теннисного мяча и неожиданно для всех победил в этом соревновании, бросив мяч на дальность более 50 метров. Это и подвигло меня заняться систематически каким-нибудь спортом. Еще и пример мамы меня вдохновил — она работала на очистных сооружениях алюминиевого завода и активно занималась спортом — была призером областных соревнований по плаванию и победителем первенства области по народной гребле. А я сначала попробовал себя в хоккее и футболе. В октябре 1969 года к нам пришел директор Краснотурьинской детской спортивной школы Виктор Георгиевич Гуринов. Он набирал ребят и девочек в свою школу, где он был и директором, и тренером по лыжным гонкам. Активно агитировал нас записываться к нему и Владимир Васильевич Дерябин, физрук нашей общеобразовательной школы. Записались многие, и я в том числе. Поначалу у меня плохо получалось, я был в числе последних, но видимо мой опыт в метании камней отложился в голове — я чувствовал, что если упорно добиваться цели, трудиться, настойчиво бить в одну точку, можно многого достичь. Это помогло. Со временем из того набора октября 1969 года другие ребята и девочки отсеялись, а я остался один. Инвентарь тогда был не тот, что сегодня — простые деревянные лыжи, бамбуковые палки, тяжелые ботинки из бычьей кожи... Но я упорно тренировался и постепенно начал выходить на лидерские позиции сначала в своей школе, потом в районе, а затем и на уровне области.

— Почему после школы решили поступать именно в Московский областной институт



Валя СМИРНОВА, МСМК, Чемпион мира среди юниоров, февраль 1988 г.

физкультуры? Для паренька из уральской глубинки это было сложно, наверно?

— Дело в том, что в 9 классе меня взяли в состав сборной команды Свердловской области и к окончанию школы я уже был неоднократным победителем и призером областных первенств, выезжал на Всесоюзную спартакиаду школьников, на молодежные первенства СССР. Там меня заметили тренеры, которые и пригласили поступать в Московский областной институт физкультуры. У меня был выбор — мне также предлагали после школы продолжить спортивную карьеру в ДСО «Урожай», за которое я выступал в 10 классе, но в конце-концов с еще двумя земляками-красноурьинцами Андреем Безяевым и Анатолием Брагиным в 1975 году мы решили ехать в Малаховку поступать в МОИФК и все трое успешно сдали экзамены и были зачислены туда.

— Желания остаться после выпуска в столичном регионе не было?

— В институте я продолжил без отрыва от учебы выступать на соревнованиях разного уровня, был призером чемпионата Московской области, участвовал в соревнованиях на первенство СССР среди юношей и юниоров в составе сборной команды Центрального совета ДСО «Спартак». Но и со своей спортшколой связи не терял — хотя ни мобильной связи, ни интернета тогда не было, я постоянно контактировал с тренерами, а на каникулах

приезжая в Красноурьинск помогал им в работе. Так что я после окончания института вернулся в свою родную спортшколу и до сей поры в ней работаю.

— Каких успехов добились на тренерском поприще и кем из воспитанников гордитесь особо?

— Горжусь, что я приобрел к спорту сотни детей, из которых впоследствии кто-то достиг высот в большом спорте, чем тоже горжусь. Еще в первый период моей тренерской работы у меня занималась будущая чемпионка мира, мастер спорта международного класса Валентина Смирнова, ко-

всего себя отдавал, и выходными жертвовать приходилось, и каждое лето выезжать с детьми в спортивные загородные лагеря. На соревнования и на сборы тогда ездили чаще, чем сегодня, а условия были похуже — в поездах в общем вагоне и на третьей полке приходилось ездить, а в гостиницах при нехватке мест кому-то спать приходилось на коврике в коридоре. Но был энтузиазм, в соревнованиях на приз Попова, на приз Пионерской правды участвовали. Дружный был коллектив. А последние 20 лет работаем с Екатериной Анатольевной — она набирает младшую группу детей, я занимаюсь со средним возрастом. А вообще работаем взаимозаменяемо, когда уезжаю я, она со всеми работает, когда она в отлучке — я ее заменяю.

— Как вы оцениваете сегодняшний уровень развития лыжного спорта в Красноурьинске?

— Лыжные гонки — один из основных видов спорта, культивируемых в нашей школе. Взлет его начался еще в 1970-е годы, когда школе присвоили статус олимпийского резерва и с тех пор мы держим марку на высоте. Чувствуем поддержку от областных и муниципальных властей. В 2011 году в рамках целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Свердловской области» на условиях софинансирования с местным бюджетом и средствами спонсора был построен новый Лыжно-спортивный комплекс СДЮСШОР, в сентябре 2022 года закончилось строительство лыжероллерной трассы, для круглогодичной подготовки лыжников. Так что перспективы для развития лыжного спорта в Красноурьинске очень хорошие.

— Каковы ваши личные планы на ближайшее будущее и можно ли ожидать появления новых звезд большого спорта из числа ваших воспитанников?

— Подающие надежду звездочки, на которых возлагаешь особые надежды, всегда есть в группах. Например, моя воспитанница Корякина Анна включена в сборную команду Свердловской области и сейчас в УОР №1 у Трофимчука Владимира Алексеевича, тоже выходца из нашей спортшколы, занимается. Есть у нас с Екатериной Анатольевной Бурмистровой и другие подающие большие надежды воспитанники, так что вполне вероятно, что вместе мы сможем зачесть еще не одну звездочку на спортивном Олимпе лыжных гонок. Что же касается моих личных планов, то я намерен и дальше трудиться, пока есть силы и здоровье. Пока дети вдохновляют меня, а я могу мотивировать их на достижение результата.

ЛЕОНИД ПОЗДЕЕВ



Настя МАЙНГАРДТ, МС, Чемпион России, март 2010 г.



С сыном Евгением. Сиде. 2021 г.